2023-2024学年河北省衡水市景县九年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共12小题，共36分。
[bookmark: e1f06a8a-4335-4326-8978-19269cbb4d0e]1.下列对生活中的现象解释正确的是(    )
A. 摔碎了的瓷碗很难拼合在一起——分子间存在斥力
B. 水壶里的水烧开时，水蒸气把壶盖顶起——机械能转化为内能
C. 海边昼夜温差变化比沙漠中小——水的比热容比沙石的比热容大
D. 房间长时间不打扫就会布满灰尘——分子在不停地做无规则运动
[bookmark: 9303cd48-c0e8-48bf-8370-73efa1b4b679]2.温度是反映物体冷热程度的物理量，冷热程度能反映的是(    )
A. 物体运动时动能的大小	B. 物体势能的大小
C. 物体内分子热运动的剧烈程度	D. 分子势能的大小
[bookmark: 3a5c4510-8d73-4a56-8fa6-08ef6197f0fa]3.关于电流和电压的说法错误的是(    )
A. 电源的作用是给用电器两端提供电压
B. 金属导体中自由电子定向移动的方向与电流方向相反
C. 电源外部电流沿着“正极用电器负极”的方向流动
D. 只要电路闭合，电路中就一定有电流
[bookmark: 26f4444e-517f-4897-a2aa-735d02874c8c]4.在图a所示电路中，、都是有和两个量程的电压表。当闭合开关后，两个电压表指针偏转均如图b所示，则电阻、两端的电压分别为(    )
[image: ]
A. ，	B. 12V，	C. ，12V	D. 12V，
[bookmark: ad8b4d25-5f25-4194-9f10-d8ec85893833]5.如图所示，用甲装置探究通电螺线管外部的磁场分布，用乙装置探究电磁铁磁性强弱跟哪些因素有关。下列说法正确的是(    )
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A. 通电螺线管外部的磁场与条形磁体的磁场相似
B. 改变通电螺线管中电流方向，小磁针N极指向不变
C. 匝数一定时，通入的电流越小，电磁铁的磁性越强
D. 电流一定时，减少铁钉上线圈的匝数，电磁铁的磁性强弱不变
[bookmark: 5b2a6cd1-9a0e-4452-afd5-2368db6bb305]6.关于内能和温度，下列说法正确的是(    )
A. 的冰块内能为零	B. 温度高的物体，内能一定大
C. 物体内能增加，温度一定升高	D. 物体温度升高时内能增加
[bookmark: a98d2558-465a-45a8-90cf-fbe2263ac0eb]7.夜里，小明家的台灯正常发光，突然熄灭，经检查保险丝完好，用试电笔检查插座的两孔台灯仍在插座上，氖管均发光，发生这一现象的原因可能是(    )
A. 插座处发生短路了	B. 进户线的零线断了	C. 进户线的火线断了	D. 电灯的灯丝烧断了
[bookmark: 9ac6ac94-a1fa-491f-aa8c-3e4afc769682]8.如图所示，通过做功改变物体内能的是(    )
A. [image: ]铁锅热得烫手B. [image: ]暖风机开了，房间温度升高了
C. [image: ]棉被被晒得热乎乎的D. [image: ]铁丝反复弯折处会发热
[bookmark: 2bd1ba88-0146-485a-8056-3c26ad0d8bdb]9.下列做法中符合安全用电的是(    )
A. [image: ]爬上大树从输电线上取风筝  B. [image: ]使用绝缘皮破损的电源线
C. [image: ]用湿手拔用电器的插头  D. [image: ]使用测电笔时手接触笔尾金属体
[bookmark: 0308c425-bf83-4ec5-b9a3-02a4f57929d4]10.甲、乙、丙三个小球，若甲与经丝绸摩擦过的玻璃棒互相吸引，乙排斥甲，丙吸引乙，则丙球(    )
A. 一定不带电	B. 不带电或带正电	C. 一定带负电	D. 不能带正电
[bookmark: 5b72cdcf-91bc-4842-999a-1fb7491acf04]11.如图所示，电源电压不变，闭合开关S，当滑动变阻器滑片P向右移动时(    )
[image: ]
A. 电流表示数变小，电压表V示数变小	B. 电流表示数变大，电压表V示数变大
C. 电压表V示数与电流表示数比值不变	D. 电压表V示数与电流表示数比值不变
[bookmark: 06612e60-c2ad-450f-b970-368aa4a6ca46]12.图示为某电动机的原理图，EF、PQ为螺线管，abcd为电动机的线圈，为转轴。闭合开关，从O点沿转轴观察，线圈顺时针转动，则(    )
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A. 螺线管F端为N极，P端为N极
B. 螺线管F端为S极，P端为S极
C. 若将电源的正负极对调，从O点沿转轴观察，线圈仍顺时针转动
D. 若将电源的正负极对调，从O点沿转轴观察，线圈将逆时针转动
二、多选题：本大题共3小题，共9分。
[bookmark: 5d888391-e1f5-4650-8ad4-f77d54559265]13.[image: ]如图所示电路，电源电压保持不变，灯、分别标有“6V，”“6V，1A”字样，只闭合S，滑片P置于滑动变阻器最左端，仅有一只灯泡正常发光。滑片P置于中点，再闭合，电压表示数为4V，若灯丝电阻不变，在保证电路安全的情况下，下列说法正确的是(    )

A. 灯的阻值为	B. 两灯同时发光时比暗
C. 电源电压为12V	D. 滑动变阻器的最大阻值为
[bookmark: a4e3eb3b-801a-4d05-a6c6-3282eab81b19]14.[image: ]如图所示是电阻甲和乙的图像，小明对图像信息作出的判断，错误的是(    )
[bookmark: 8331d382-3343-433c-a48e-daf82865e23c]A. 当电阻甲两端电压为2V时，
B. 电阻乙为定值电阻
C. 将甲和乙串联，若电流为时，则它们两端的总电压为3V
D. 将甲和乙并联，若电压为1V，则它们的干路电流为
15.小敏同学设计了如图所示的电路，他用的电源电压是6V保持不变，选的电流表的量程为电压表的量程为，定值电阻的规格为“”，滑动变阻器的规格为“”。闭合开关在保证电路安全的情况下，下列做法正确的是(    )
[image: ]
A. 变阻器接入电路的阻值允许变化范围可以为
B. 电阻消耗功率允许的变化范围是
C. 电流表示数允许的变化范围可以为
D. 电路消耗总功率允许的变化范围可以为
三、填空题：本大题共6小题，共17分。
[bookmark: 27737940-c119-4694-926f-da8c8bc763b0]16.2023年5月30日，搭载神舟十六号载人飞船的长征二号F遥十六运载火箭发射成功。火箭升空时，燃料燃烧释放的内能转化为______能，散失的能量越少，发动机效率越______选填“高”或“低”。
[bookmark: 82cbbc2f-fd0a-4694-bf07-abc52654b994]17.已知两盏灯甲和乙电阻分别为，。若将它们串联接入电路，它们两端的电压：______；电功率：______。若将它们并联接入电路，电功率：______，______灯更亮填“甲”或“乙”。
[bookmark: 391e3943-02dd-414d-8bb7-729b2ac50c9c]18.为了减少环境污染，共建绿水青山的美好生态，我市部分农村地区已经用上了天然气烧水煮饭。设天然气热值为，完全燃烧天然气放出的热量为______ J；若这些热量全部被100kg、的水吸收，在标准大气压下能使水的温度升高______。
[bookmark: 69736d82-819d-4547-a2cb-ee6a333aa478]19.[image: ]如图所示是小花同学设计只用一只电压表就能测出待测电阻的阻值的电路，其中的阻值是已知的。闭合开关S，先将转换开关接a，测出Rx两端电压为，再将转换开关接b，测出和的总电压为，则两端的电压为______，通过的电流为______，的阻值为______均用题中字母表示。

[bookmark: 1e95cee0-df8e-4b51-ac06-8fb80f9f269d]20.[image: ]小琳家电子式电能表表盘如图所示。她将某用电器单独接在该表上工作，电能表指示灯闪烁了160次；该用电器在上述时间内消耗的电能为______；该用电器的电功率是______；该电能表允许接入用电器最大电功率为______。
[bookmark: 5e97b111-7b3d-4791-83e8-b5573ab8dc15]21.[image: ]如图所示，定值电阻的阻值为，电动机的线圈电阻为。闭合开关，电动机正常工作。电流表的示数为，的示数为，则内电动机输出的机械能为______ J，内电动机产生的热为______ J，工作过程中电动机转子突然被卡死，此时通过电动机线圈的电流______ A。
四、作图题：本大题共1小题，共3分。
[bookmark: 37ef3426-b40e-4412-b138-bfd5a67b7bdf]22.根据图甲所示的电路图，将图乙所示的实物元件连接起来。流过两个灯泡的电流都约为
[image: ]
五、实验探究题：本大题共3小题，共16分。
[bookmark: e5459576-5631-459c-9f26-c193b9e56f59]23.某实验小组用如图甲所示的装置比较水和煤油的吸热本领。
[image: ]
加热前，在一个烧杯中倒入240mL的水，为了使水和煤油的______相同，需要在另一个相同烧杯中倒入______ mL的煤油。
用两个______的电加热器来加热水和煤油，每隔记录一次温度，整个实验操作无误。图乙中，若图线②反映水的温度随时间的变化规律。则图线______填序号可以反映煤油的温度随时间的变化规律。
同时停止加热，在相同质量的水和煤油温度降低的过程中，水放出的热量与降低的温度之比______选填“大于”“等于”或“小于”煤油放出的热量与降低的温度之比。
[bookmark: f1b69c17-a259-477c-b6ff-01659680a509]24.[image: ]如图所示是“探究感应电流产生的条件”实验装置。
实验中，AB棒的材料可能是______填“塑料”或“铝”。
我们可以通过灵敏电流计指针是否偏转来判断电路中是否有感应电流产生；还可以通过指针偏转的方向判断______。
闭合开关，实验探究过程记录如表所示：
	次数
	AB棒在磁场中的运动情况
	是否有感应电流

	1
	静止
	无

	2
	沿磁场方向运动不切割磁感线运动
	无

	3
	切割磁感线运动
	有


根据实验现象，初步得出电路中产生感应电流的条件是：闭合电路的一部分导体在磁场中做______运动，在该运动过程中，主要将机械能转化为______能。
保持AB棒运动方向不变，仅将磁体N、S极对调，重复上述实验，是为了探究感应电流方向与______的关系。
若将此装置中灵敏电流计换成______，可进一步探究电动机的工作原理。
[bookmark: c66fa51d-ee51-40f0-86a4-d11b7c4337c1]25.在中考复习时，老师让同学们到实验室进行实验操作练习。实验桌上摆放的实验器材有：电压为6V的电源、不同规格的滑动变阻器3个、电流表、电压表、开关各一个，不同阻值的定值电阻若干，额定电压已知的小灯泡，导线若干。[image: ]
小明先选择了适当的器材进行“电流与电阻关系”的实验探究，如图1所示。
①小明连接好电路闭合开关，发现电流表、电压表示数不稳定，指针来回摆动，原因可能是______：
A.电流表的正负接线柱接反了
B.电压表选错量程了
C.电路某处接触不良
②排除故障后，更换不同定值电阻进行实验测得数据如表一所示，该实验所选用的滑动变阻器可能是______。
A.，1A
B.，
C.，
表一
	实验序号
	1
	2
	3

	电阻
	5
	10
	20

	电流
	
	
	


表二
	次数
	电压表示数
	电流
	灯泡功率
	灯泡亮度

	1
	
	
	
	较暗

	2
	
	
	
	正常发光

	3
	
	
	
	较亮


小明很快完成第一个实验后，发现电压表小量程损坏了，他开动脑筋，调整元件位置，用图甲所示的电路来做“测量小灯泡电功率”的实验并将实验数据和观察到的现象记录在表中。
①小灯泡正常发光时电流表的示数如图乙所示，根据实验数据，计算出小灯泡的额定功率为______ W；
②根据表中的实验现象，得出的结论错误的是______；
A.小灯泡两端的实际电压越高，实际电功率越大
B.小灯泡的亮度直接由它的实际电功率决定
C.小灯泡的实际功率有多个，额定功率只有一个
D.实验中多次测量的目的是求小灯泡的平均功率
③图丙、丁是小明绘制出通过小灯泡的电流和小灯泡两端的电压关系图像曲线，你认为正确的是______选填“丙”或“丁”。
六、计算题：本大题共3小题，共19分。
[bookmark: aaf3922c-a1cb-41ad-a584-a36756dcbdbd]26.[image: ]某汽车在平直路面上以的速度匀速行驶1h的过程中，消耗了5kg汽油，汽油燃烧释放能量的随废气通过热电转换装置，如图所示，汽油热值近似取，设汽油在气缸内完全燃烧。
如图所示时刻，四冲程汽油机处于______冲程；若该汽油机每分钟完成7200个冲程，则它每秒钟完成______个工作循环；
若上述过程中汽油燃烧释放能量的用来驱动汽车行驶，求汽车所受的阻力f。


[bookmark: ade3511b-ddab-4e46-aeac-8ca252aecfeb]27.如图所示的电路，电源电压恒定不变，已知的阻值为，闭合开关S和后，表的示数为；为探究电表接法对电路的影响，把电路中的电压表、分别换成电流表、，闭合开关S、断开开关后，表的示数为，求：
换表前电路中表的示数；
换表前电路消耗的总功率；
换表前后电路中消耗的功率的比值。
	[image: ]


[bookmark: 223b93ee-e0d4-4bb7-b8eb-6390bccb9bac]28.如图1所示，电源电压不变，电流表量程为，电压表量程为，滑动变阻器R的规格为“”，灯泡L的额定电流为。图2是灯泡L的电流与电压关系图像。闭合开关S，调节滑动变阻器的滑片P，当滑片P移至某一位置时，电压表和电流表的示数分别为和。
[image: ]
求电源电压；
在保证电路安全的情况下，调节滑动变阻器的滑片P，灯泡的最小功率是多少？
用定值电阻替换灯泡L，在保证电路安全的情况下，调节滑动变阻器的滑片P，发现电流表示数的最大值与最小值之差恰好为，这一过程中滑动变阻器连入电路的阻值始终小于，求定值电阻的可能值。

答案和解析
1.【答案】C 
【解析】解：A、摔碎了的瓷碗很难拼合在一起，不是因为斥力；瓷碗破碎后，分子间的距离太大，导致瓷碗破碎处分子间斥力和引力可以忽略不计，故A错误；
B、水壶里的水烧开时，水蒸气把壶盖顶起，水蒸气的内能转化为壶盖的机械能，故B错误；
C、因为水的比热容比沙石的比热容大，吸收或放出相同的热量，温度变化小，所以海边昼夜温差变化比沙漠中小；故C正确；
D、房间长时间不打扫就会有一层灰尘，灰尘可以用肉眼看到，不是分子，故D错误。
故选：C。
分子间同时存在着相互作用的引力和斥力，分子间作用力与分子间距的关系；
改变物体内能的方式有做功和热传递两种；
水的比热容比较大；
物质是由分子组成的，组成物质的分子在不停地做无规则运动。
本题考查的知识点比较多，主要考查学生对所学物理知识的灵活应用能力。
2.【答案】C 
【解析】解：A、影响动能大小的因素是质量和运动速度，和温度无关。
B、势能包括重力势能和弹性势能两种，影响弹性势能大小的因素是材料和弹性形变的程度，影响重力势能大小的因素是质量和高度，都与物体的温度无关。
C、分子的热运动和物体的温度有关。物体的温度越高，分子的热运动就越剧烈。
D、分子势能的大小和物体的状态和物质的种类有关，与物体的温度无关。
故选：C。
根据温度和分子热运动的关系来作答。
此题考查的是温度和分子热运动的关系。
3.【答案】D 
【解析】解：A、电源的作用是给电路两端提供电压，故A正确；
B、规定正电荷移动的方向是电流的方向；自由电子的定向移动方向与电流方向相反，故B正确；
C、在电源外部，电流沿着“正极用电器负极”的方向流动，故C正确；
D、电路两端有电压且电路为通路时，电路中才有电流，故D错误。
故选：D。
电源是给电路提供电压的装置；
规定正电荷移动的方向是电流的方向；自由电子的定向移动方向与电流方向相反；
在电源外部，电流由正极流出，经用电器流回负极；
电压是使电路形成电流的原因；电路中要想有电流，就必须有电压；电路两端有电压，且电路是通路时，电路中才有电流。
本题考查了电路中的电流，明确电压与电流的关系，电压是形成电流的必要条件；明确电源的作用。
4.【答案】A 
【解析】解：因为串联电路两端电压等于各部分电压之和，而测量电源电压，测量两端的电压，在串联电路中，各部分电路两端电压之和等于总电压，的示数应大于的示数，两表指针偏转角度相同，所以的量程为是有；的量程为；故、的示数分别为和12V，即两端电压为；
又因为串联电路两端电压等于各部分电压之和，所以两端的电压：。
故选：A。
两个电阻串联，与并联，并联在电源两端；
根据串联电路两端的电压等于各部分电压之和，先分析两个电压表量程，然后根据量程分别读出电压表的示数即可，再利用串联电路电压的特点求出电阻、两端的电压。
会识别电路，判断电压表所测的电压值，并会根据欧姆定律以及电路的特点进行相关计算。
5.【答案】A 
【解析】解：通电螺线管外部的磁场与条形磁体的磁场相似，磁场的方向与电流的方向有关，改变通电螺线管中电流方向，小磁针N极指向会发生改变，故A正确、B错误；
匝数一定时，通入的电流越小，电磁铁的磁性越弱，电流一定时，减少铁钉上线圈的匝数，电磁铁的磁性变弱，故CD错误。
故选：A。
通电螺线管的磁场分布情况与条形磁体相似，磁性来源于导体中有电流，由电流的磁效应得到磁场，磁场的方向与电流的方向有关；
电磁铁的磁性强弱与电流的大小和线圈的匝数有关。
本题考查了通电螺线管的磁场和影响电磁铁磁性强弱的因素，属于基础题。
6.【答案】D 
【解析】解：A、一切物体都有内能，故的冰块也有内能，故A错误；
B、内能的大小与物体的质量、温度有关，所以温度高的物体，但质量小，内能不一定大，故B错误；
C、晶体熔化过程中，质量、温度不变，但吸热，故内能增加且温度不升高，故C错误；
D、同一物体，温度升高，内能增加，故D正确；
故选：D。
一切物体都有内能；
内能的大小与物体质量、温度和状态有关；
晶体熔化过程中，内能增加但温度不升高；
此题考查了内能的影响因素、具有内能的条件、内能的改变等知识点，是一道综合题。
7.【答案】B 
【解析】解：A、插座处发生短路，会使保险丝熔断，故A错误；
B、试电笔能亮，说明火线上有电，而零线上本该不亮，但也亮了，说明是进户线的零线开路了，故B正确；
C、进户线的火线断了，试电笔的氖管不会发光，故C错误；
D、因各灯并联，互不影响，某个电灯的灯丝烧断了，其它灯仍还亮，故D错误。
故选：B。
电灯熄灭但保险丝未熔断，说明电路中干路上有断路，测电笔测试各处电路，氖管都发光，说明插座的两孔与火线是连通的，故只可能是零线断了。
本题考查了用测电笔检修家庭电路的故障的方法，要知道进户线零线断的现象并能解释。
8.【答案】D 
【解析】解：A、铁锅热的烫手，是锅从火吸收了热量，手又从锅吸收热量，内能增加，温度升高，属于热传递改变物体的内能，故A不符合题意；
B、暖风机开了，房间温度升高了，是暖风机将热传递到空气中，属于热传递改变物体的内能，故B不符合题意；
C、棉被被晒得热乎乎的，属于热传递改变物体的内能，故C不符合题意；
D、弯折铁丝时，对铁丝做功，机械能转化为内能，使铁丝弯折处内能增加、温度升高，属于做功改变物体的内能，故D符合题意。
故选：D。
改变物体内能的方式有两种：做功和热传递，热传递过程是能量的转移过程，而做功过程是能量的转化过程。
本题考查了学生对两种改变物体内能的方法的了解和掌握，做功属于能量的转化、热传递属于能量的转移，但在改变内能上是等效的。
9.【答案】D 
【解析】解：A、徒手从输电线上取风筝，容易接触到火线造成触电事故，故A不符合安全用电要求；
B、电线绝缘层破损后，继续使用绝缘皮破损的导线，容易发生触电事故，故B不符合安全用电要求；
C、生活用水是导体，用湿手去拔用电器的插头易触电，故C不符合安全用电要求；
D、在使用测电笔时，应用手接触笔尾的金属体，故A符合安全用电要求。
故选：D。
安全用电的基本原则：不接触低压带电体，不靠近高压带电体；
绝缘层破损的电线要及时更换；
生活用水是导体；
使用测电笔时，应让手与笔尾的金属体接触，才是正确的，当氖管发光时，说明是接触的是火线。
本题主要考查了生活中安全用电的一些做法，要理解正确做法的意义，在生活中严格遵守。
10.【答案】B 
【解析】解：丝绸摩擦过的玻璃棒带正电，与甲相吸引，说明甲可能带负电，甲与乙排斥，说明甲、乙带同种电荷，乙也带负电。
乙与丙相互吸引说明丙带正电或不带电。
故选：B。
丝绸摩擦过的玻璃棒带正电。
同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引。
带电体能够吸引不带电的轻小物体。
此题主要考查了电荷间的相互作用以及带电体具有吸引轻小物体的性质。将所学的知识与生活实际联系在一起，是一道很好的题目。
11.【答案】D 
【解析】解：由电路图可知，与并联，电压表测电源的电压，电流表测干路电流，电流表测支路的电流，
因电源的电压不变，
所以，滑片移动时，电压表V的示数不变，故AB错误；
因并联电路中各支路独立工作、互不影响，
所以，滑片移动时，通过的电流不变，即电流表的示数不变，
当滑动变阻器滑片P向右移动时，接入电路中的电阻变大，
由可知，通过的电流变小，
因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，
所以，干路电流变小，即电流表的示数变小，
因电压表V的示数不变，电流表的示数不变，电流表的示数变小，
所以，电压表V示数与电流表示数比值变大，电压表V示数与电流表示数比值不变，故C错误，D正确。
故选：D。
由电路图可知，与并联，电压表测电源的电压，电流表测干路电流，电流表测支路的电流，根据电源的电压可知滑片移动时电压表示数的变化，根据并联电路中各支路独立工作、互不影响可知滑片移动时通过的电流不变，根据滑片的移动可知接入电路中电阻的变化，根据欧姆定律可知通过电流的变化，根据并联电路的电流特点可知干路电流的变化，然后得出电压表V示数与电流表示数比值和电压表V示数与电流表示数比值的变化。
本题考查了电路的动态分析，涉及到并联电路的特点和欧姆定律的应用，分清电路的连接方式和电表所测的电路元件是关键。
12.【答案】C 
【解析】解：AB、由图知电流从螺线管的左端流入、右端流出，据安培定则可知，通电螺线管EF 的E端为N极、F端为S极，通电螺线管PQ的P端为N极、Q端为S极，故AB错误；
CD、若只将电源的正负极对调，则电流的方向发生改变，两个螺线管的磁极的方向也发生了改变，即线圈所处磁场方向改变，则受到的磁场力的方向不改变，线圈转动方向会与原来的转动方向相同，即顺时针转动，故C正确，D错误。
故选：C。
开关闭合后，根据电流方向利用安培定则可判断两个螺线管的磁极；
通电导体在磁场中受到力的作用；通电导体在磁场中受力的方向与电流方向和磁场的方向有关。
本题考查了安培定则的应用和影响电动机转动方向的因素，难度一般。
13.【答案】AD 
【解析】解：A、灯、分别标有“”“6V 1A”字样，则两灯泡的电阻分别为：
，，故A正确；
B、由图可知，两灯同时发光时串联，因灯丝电阻不变，且，根据串联分压原理可知，两端电压大于两端电压，由可知，的实际功率大于的实际功率，因此比亮，故B错误；
C、只闭合S，滑片P置于滑动变阻器最左端，两灯泡串联，仅有一只灯泡正常发光，由B可知，此时灯正常发光，根据串联电路的特点可知，电源电压为：
，故C错误；
D、滑片P置于中点，再闭合，此时灯与滑动变阻器串联，电压表测灯两端电压为4V，根据串联电路电压规律，滑动变阻器两端电压为：
，
根据串联分压原理可知，
，即，
解得：，
滑动变阻器的最大阻值为，故D正确。
故选：AD。
根据两灯泡的铭牌利用分别求出两灯泡的电阻；
根据串联分压原理结合比较两灯泡的亮度；
只闭合S，滑片P置于滑动变阻器最左端，两灯泡串联，根据串联电路的特点求出电源电压；
滑片P置于中点，再闭合，此时灯与滑动变阻器串联，电压表测灯两端电压为4V，因灯丝电阻不变，根据串联分压原理求出滑动变阻器的阻值，据此得出滑动变阻器的最大阻值。
本题考查串联电路的规律、欧姆定律的运用和电功率公式的运用，关键是正确识别电路，从图象中获取有效的信息。
14.【答案】BD 
【解析】解：由图象可知，当甲两端电压为2V时，通过它的电流为，根据欧姆定律可得甲的电阻：，故A正确；
B.由图象可知通过乙的电流与乙两端电压不成正比，所以乙不是定值电阻，故B错误；
C.将甲和乙串联，串联电路各处电流相等，若电流为，则通过两电阻的电流均为，由图象可知此时、，
由串联电路中总电压等于各分电压之和可知，它们两端的电压：，故C正确；
D.若甲和乙并联，并联电路各支路两端电压相等，若电压为1V，则它们两端的电压均为1V，由图象可知此时、，
由并联电路中干路电流等于各支路电流之和可知干路电流：，故D错误。
故选：BD。
根据图象读出甲两端电压为2V时通过甲的电流，根据欧姆定律计算甲的电阻；
由图象可知通过乙的电流与乙两端电压不成正比，所以乙不是定值电阻；
将甲和乙串联，通过两电阻的电流相等，根据图象读出两电阻两端的电压，根据串联电路的电压特点求出它们两端的电压；
将甲和乙并联，它们两端的电压相等，根据图象读出通过两电阻的电流，根据并联电路的电流特点求出干路的电流。
本题考查了串并联电路的特点和欧姆定律的应用，从图象中获取有用的信息是关键。
15.【答案】BD 
【解析】解：由电路图可知，与串联，电压表测两端的电压，电流表测电路中的电流。
当电压表示数最大为时，电路中的电流：
，
因串联电路中各处的电流相等，且允许通过的最大电流为，电流表的量程为，滑动变阻器允许通过的最大电流为1A，
所以，电路中的最大电流，此时滑动变阻器接入电路中的电阻最小，消耗的电功率最大，电路消耗的总功率最大，
电路中的总电阻：
，
因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，
所以，滑动变阻器接入电路中的最小阻值：，
滑动变阻器接入电路的阻值最大为，此时电流最小，各元件是安全的，
则滑动变阻器接入电路的阻值允许变化范围可以为，故A错误；
消耗的最大功率：，
电路消耗的最大功率：；
当滑动变阻器接入电路中的电阻最大时，电路中的电流最小，消耗的电功率最小，电路消耗的总功率最小，
则电路中的最小电流：
，
所以，电流表示数允许的变化范围可以为，故C错误；
消耗的最小功率：，
所以，电阻消耗功率允许的变化范围是，故B正确；
电路消耗的最小功率：，
所以，电路消耗总功率允许的变化范围可以为，故D正确。
故选：BD。
由电路图可知，与串联，电压表测两端的电压，电流表测电路中的电流。
根据欧姆定律求出电压表的示数最大时电路中的电流，然后与定值电阻允许通过的最大电流、滑动变阻器允许通过的最大电流、电流表的量程确定电路中的最大电流，此时滑动变阻器接入电路中的电阻最小，消耗的电功率最大，电路消耗的总功率最大，根据欧姆定律求出电路中的总电阻，利用电阻的串联求出变阻器接入电路中的最小阻值，根据求出消耗的最大功率，根据求出电路消耗的最大功率；
当滑动变阻器接入电路中的电阻最大时，电路中的电流最小，消耗的电功率最小，电路消耗的总功率最小，根据电阻的串联和欧姆定律求出电路中的电流，利用求出消耗的最小功率，根据求出电路消耗的最小功率，然后得出答案。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的应用，关键是电路中最大电流的确定，对于选择题只要有一处错误即可判断本选项错误。
16.【答案】机械  高 
【解析】解：火箭升空时，燃料燃烧释放的内能转化为机械能；
发动机的效率是指，用来做有用功的那部分能量与燃料完全燃烧放出的能量之比，散失的能量越少，用来做有用功的那部分的能量就越多，即效率越高。
故答案为：机械；高。
火箭升空时，将燃料燃烧释放的内能转化为机械能；
热机的效率是指，用来做有用功的那部分能量与燃料完全燃烧放出的能量之比，散失的能量越少，用来做有用功的那部分的能量就越多。
本题考查了能量的转化和热机的效率的知识，属于基础题，要求掌握。
17.【答案】2：5 2：5 5：2 甲 
【解析】解：根据串并联电路特点，电阻的大小，两导体电阻串联接入电路时，因串联电路中各处的电流相等，有和可得：
；
；
两导体电阻并联接入电路时，因并联电路中各支路两端的电压相等，由可得：
；
由灯泡的亮度取决于实际功率可知，甲灯的功率大于乙灯的功率，故甲灯更亮。
故答案为：2：5；2：5；5：2；甲。
将它们串联接入电路，根据和可得它们两端的电压和电功率关系；
将它们并联接入电路，根据可得出它们的电功率的关系；
由灯泡的亮度取决于实际功率可知，甲灯的功率大于乙灯的功率。
本题主要考查学生对串并联电路特点的掌握。
18.【答案】  50 
【解析】解：完全燃烧天然气放出的热量：
；
由题知，水吸收的热量：；
由得，水升高的温度：
，
故答案为：；50。
已知天然气的热值和质量，可利用公式计算天然气完全燃烧放出的热量；
由题知，，而，知道水的质量、比热容，可求水升高的温度和末温。
本题考查了学生对吸热公式、燃料完全燃烧放热公式的掌握和运用，因条件已给出，难度不大；注意温度升高与升高到末温的区别。
19.【答案】   
【解析】解：闭合开关S，两电阻和滑动变阻器串联接入电路，先将转换开关接a，电压表测待测电阻两端的电压，测出两端电压为，
再将转换开关接b，电压表测待测电阻和电阻电阻两端的电压，测出和的总电压为，
串联电路总电压等于各部分电压之和，则两端的电压为；
串联电路各处电流相等，根据欧姆定律可得通过电路的电流：，
根据欧姆定律可得待测电阻的阻值：。
故答案为：；；。
闭合开关S，两电阻和滑动变阻器串联接入电路，先将转换开关接a，电压表测待测电阻两端的电压，测出两端电压为，
再将转换开关接b，电压表测待测电阻和电阻电阻两端的电压，测出和的总电压为，根据串联电路电压规律计算两端的电压；
根据串联电路电流特点结合欧姆定律计算通过电路的电流，根据可得待测电阻的阻值。
本题考查串联电路特点、欧姆定律的灵活运用，题目难度不大。
20.【答案】 
【解析】解：电能表指示灯闪烁了160次；该用电器在上述时间内消耗的电能为：；
该用电器的电功率为：；
该电能表允许接入用电器最大电功率为：。
故答案为：；300W；4400W。
电能表是测量用户在某段时间内消耗电能的仪表，它的单位是千瓦时，最后一位是小数。
：表示接在这个电能表上的用电器每消耗的电能，电能表上的指示灯闪烁3200次。
根据计算电功率。
本题考查的是电能表；会根据电功率的公式和电能表上的参数进行计算。
21.【答案】150 30 3 
【解析】解：由图可知，定值电阻与电动机并联，电流表测量通过定值电阻的电流，电流表测量干路的总电流；
由可知，定值电阻两端的电压：，
根据并联电路的电压特点可知，电动机两端的电压：，
根据并联电路的电流特点可知，通过电动机的电流：，
电动机内消耗的电能：，
内电动机线圈产生的热量：；
内电动机输出的机械能：；
工作过程中电动机转子突然被卡死，此时电动机相当于纯电阻用电器，此时通过电动机线圈的电流：。
故答案为：150；30；3。
由图可知，定值电阻与电动机并联，电流表测量通过定值电阻的电流，电流表测量干路的总电流；根据欧姆定律求出两端的电压，根据并联电路的电压特点可知电动机两端的电压，根据并联电路的电流特点求出通过电动机的电流，根据求出电动机内消耗的电能，根据焦耳定律求出电动机线圈产生的热量，电动机输出的机械能等于消耗的电能减去产生的热量；工作过程中电动机转子突然被卡死，此时电动机相当于纯电阻用电器，根据欧姆定律求出通过电动机线圈的电流。
本题考查并联电路的特点、欧姆定律、电功公式以及焦耳定律的应用，是一道综合题，有一定的难度。
22.【答案】解：由电路图可知，小灯泡与并联，电流表测流过灯泡的支路电流，电流表测干路电流，开关控制干路电流，开关控制流过灯泡的支路电流，因通过两个灯泡的电流都约为，所以电流表选择量程，由并联电路的电流规律知，干路电流约为1A，所以电流表选择，实物图如图所示：
[image: ] 
【解析】根据电路图分析电路的连接情况，再连接实物图。
本题考查根据电路图连接实物图，正确分析电路的连接方式以及开关和电流表的位置是关键，还要注意电流表量程的选择。
23.【答案】质量  300 规格相同  ①  大于 
【解析】解：比较水和煤油的吸热本领，实验时应控制水和煤油的质量相同；
水的体积：；
根据密度公式水的质量为：；
由题意知煤油的质量为：；
煤油的体积：；
根据控制变量法的要求，应用两个规格相同的电加热器来加热水和煤油；
观察图象，在加热时间相同的情况下，水和煤油吸收的热量相同，①的温度变化量大，故①的吸热能力弱；
又因②是水的温度随时间的变化规律图象，水的比热容又大于煤油的比热容，故图线①可以反映水的温随时间的变化规律；
由可知，放出的热量与降低的温度之比，在质量相同的情况下，因水的比热容大于煤油的比热容，水放出的热量与降低的温度之比大于煤油放出的热量与降低的温度之比。
故答案为：质量；300；  规格相同；①；大于。
我们使用相同的加热器通过加热时间的长短来比较吸热多少，这种方法叫转换法；
比较物质吸热能力的2种方法：使相同质量的不同物质升高相同的温度，比较吸收的热量即比较加热时间，吸收热量多的吸热能力强；或使相同质量的不同物质吸收相同的热量即加热相同的时间，比较温度的变化，温度变化小的吸热能力强；结合密度公式分析；
根据控制变量法的要求，应用两个规格相同的电加热器来加热水和煤油；根据图像判断；
由变形公式分析。
本题比较不同物质的吸热能力，考查控制变量法、转换法的应用和比较吸热能力的方法和密度公式及的运用。
24.【答案】铝 
电流方向 
切割磁感线；电 
磁场方向 
电源 
【解析】解：在探究电磁感应现象的实验中，我们必须保证处于磁场中的这部分是导体。两种物质中，塑料是绝缘体，铝是导体，所以我们应选择铝棒。
图中的灵敏电流计的指针，在电路中没有电流时，指在表盘中央；当有电流时，指针的偏转方向与电流方向一致。由此可知，我们可以根据指针的偏转方向判断出电流的方向。
三次实验中，只有在AB棒在磁场中做切割磁感线运动时才会产生感应电流，则我们可以得出结论：闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，导体中才会产生感应电流。在此过程中，主要是将机械能转化为电能。
保持AB棒运动方向不变，仅将磁体N、S极对调，重复上述实验时，只有磁场的方向发生了改变，则这次实验主要是为了探究感应电流的方向与磁场方向的关系。
电动机工作时，是将电能转化为机械能，由此可知，我们需要在电路中添加电源，即将灵敏电流计换成电源。
实验类探究题中，经常体现的实验方法有：控制变量法和转换法。我们在解答这类题时，也要注意应用这两种思维方式，如得出结论时，要注意实验结果成立的前提等。
25.【答案】丁 
【解析】解：①小明连接好电路，闭合开关，发现电流表、电压表示数不稳定，指针来回摆动，则电路时通时断，原因可能是电路某处接触不良，故选C；
②由表中第3次数据结合欧姆定律，电路的总电阻为：，根据串联电路电阻关系，变阻器连入电路中的电阻：，由表中数据可知，最大电流为，应选用“”的变阻器，故选B；
①灯泡与变阻器串联，电压表测变阻器两端的电压，电流表测串联电路电流；灯正常发光时的功率为额定功率，由串联电路电压的规律可知，灯的额定电压为：
，
小灯泡正常发光时电流表的示数如图乙所示，电流表选用小量程，分度值，其示数为，小灯泡的额定功率为：
；
②A、根据串联电路电压的规律，电压表示数越小，灯泡两端的实际电压越高，灯的实际功率越大，故A正确；
B、小灯泡的亮度直接由它的实际电功率决定，故B正确；
C、小灯泡的实际功率有多个，额定功率只有一个，故C正确；
D、实验中多次测量的目的是研究灯的亮度与实际功率的关系，故D错误；
故选：D；
③灯泡实际功率越大，灯丝的温度越高，灯泡的电阻随温度的升高而增大，根据可知，灯泡两端电压变化的快，电流变化的慢，故曲线应向电压方向弯曲，故选丁。
故答案为：①C；②B；①；②D；③丁。
①小明连接好电路，闭合开关，发现电流表、电压表示数不稳定，指针来回摆动，则电路时通时断，据此分析；
②由表中第3次数据结合欧姆定律求电路的总电阻，根据电阻的串联求出变阻器连入电路中的电阻结合最大电流确定选用的变阻器；
①灯泡与变阻器串联，电压表测变阻器两端的电压，电流表测串联电路电流；灯正常发光时的功率为额定功率，由串联电路电压的规律可知灯的额定电压，根据电流表选用量程确定分度值读数，由求出小灯泡的额定功率；
②根据串联电路电压的规律，电压表示数越小，灯泡两端的实际电压越高，灯的实际功率越大；
B.小灯泡的亮度直接由它的实际电功率决定；
C.灯在额定电压下的功率为额定功率，灯在实际电压下的功率为实际功率；
D.实验中多次测量的目的是研究灯的亮度与实际功率的关系；
③小灯泡的电阻随温度的升高而增大。
【点评】本题是研究电流与电阻关系和测量小灯泡电功率实验，考查电路连接、故障分析、器材选择、对额定功率和实验功率的理解、功率计算及影响电阻大小的因素，属于常考命题点。
26.【答案】排气  30 
【解析】解：由图可知，进气口关闭，排气口打开，活塞上行，属于排气冲程；
该汽油机每分钟完成7200个冲程，故每秒完成120个冲程，由于汽油机完成一个工作循环，要经过4个冲程，所以该汽油机每秒完成30个工作循环；
汽油完全燃烧释放的热量：
；
根据可得有用功：
；
由可得，汽车在平直路面上以的速度匀速行驶1h的过程中，
通过的路程：，
汽车匀速直线行驶时，受到的阻力等于牵引力，由可得，
汽车所受的阻力。
故答案为：排气；30；
汽车所受的阻力f是。
由进气门和排气门的关闭和打开情况、活塞的上行和下行情况来判断是哪个冲程；热机完成一个工作循环，要经过4个冲程，燃气对外做功1次，活塞往返2次，飞轮转动2周，根据这个比例关系可以求出汽油机每秒完成的循环数；
根据求得总功，已知燃烧效率为，可求得有用功；利用二力平衡条件，结合可求得汽车所受的阻力。
此题考查内燃机的四个冲程、二力平衡条件的应用，涉及到热量的计算和效率公式的应用，是一道综合性很强的题目，关键是各种公式的灵活运用。
27.【答案】解：由图可知，换表前，电阻和串联，电压表测和的总电压，即电源电压，测两端电压，换表后，电阻和并联，电流表测中通过的电流，
由欧姆定律可知，换表后两端电压：，
因并联电路中各支路电压相等且等于电源电压，故电源电压：，
换表前，电压表测电源电压，而电源电压U恒定不变，所以，电压表示数可表示为；
换表前电路中的电流：
；
换表前电路消耗的总功率：
；
换表前消耗的功率：，
换表后消耗的电功率：，
则换表前后电路中消耗的功率之比：
。
答：换表前电路中表的示数为；
换表前电路消耗的总功率；
换表前后电路中消耗的功率的比值为。 
【解析】由图可知，换表前，电阻和串联，电压表测和的总电压，即电源电压，测两端电压，换表后，电阻和并联，电流表测中通过的电流，
根据欧姆定律求出换表后两端电压，根据并联电路的电压特点求出电源电压，进而求出换表前电压表的示数；
根据求出换表前电路消耗的总功率；
根据分别求出换表前后消耗的功率，进而求出换表前后电路中消耗的功率之比。
本题考查串并联电路的特点、欧姆定律和电功率公式的应用，关键是正确分析换表前后电路的连接方式和电表所测的物理量，对学生的数学要求较高。
28.【答案】解：
闭合S，灯L与滑动变阻器R串联，当时，，由图2可知，，
根据串联电路电压的特点得，；
由题意知，当电压表示数最大为3V时，灯L两端电压最小，此时灯L的功率最小；
灯L两端最小电压，
由图2知，灯L的最小电流，
灯L的最小功率；
用定值电阻替换灯泡L后，调节滑动变阻器的滑片P，电路中最大电流有两种可能：或；
①若时，则最小电流，此时电压表示数最大为3V，
中最小电流，
即，解得；
②若时，由题意可得，最大电流，最小电流，
则，
即，
代入数值得，
解得；
故定值电阻的可能为或。
答：电源电压是；灯泡的最小功率是；定值电阻的可能为或。 
【解析】由图知，灯L与滑动变阻器R串联，当电流表示数为时，由图2找到灯L对应的电压值，再根据串联电路电压特点计算出电源电压大小；
当电压表示数最大为3V时，灯L两端电压最小，灯L的功率最小；根据串联电路电压特点计算出灯L两端最小电压，再结合图2找到灯L对应的电流值，利用电功率的计算公式计算灯L的最小功率；
根据题意知，电路中的最大电流有两种可能：或；结合最大电流与最小电流的差为，在这两种可能的情况下分别表示出最大和电流最小电流；当电流最小时，对应电压表示数最大即为3V，利用欧姆定律表示出中最小电流或电流变化量，从而计算出的电阻值。
本题考查了欧姆定律、串联电路的特点、电功率的计算，元件替换后分类讨论等问题，最后一问难度较大。
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